



鹰城最美教师

郭小娟：

初心不改育英才



郭小娟为学生辅导语文

□本报记者 李科学/文 李英平/图

在市第二高级中学,提到郭小娟,同事们的印象一致:能力强、肯吃苦,为人谦虚低调。今年37岁的她已执教11年,当了6年班主任。高中的孩子叛逆,能获得学生们的一致认可不容易,但郭小娟做到了。

刚送走一届毕业生,今年郭小娟又担任了高一年级副主任。她获得的荣誉很多:市级骨干教师、师德先进个人、教学标兵、优秀班主任……还曾获得国家教育部“一师一优课”优质课一等奖等。今年,她又获得鹰城“教育系统最美教师”称号。“痴心一片终不悔,只为桃李竞相开”正是她多年教学生涯的写照。

业务骨干 精益求精

9月4日上午,阳光正好。市第二高级中学高一(3)班教室里,同学们跟着音乐吟唱白居易的《琵琶行并序》,沉醉其中。

这种教学方式新颖而特别。“有助于我们更好地理解记忆,挺喜欢的。”高一(3)班学生王梦麟说。

“为了培养大家学习语文的兴趣,我们语文组选了一部分《经典咏流传》中的诗词,也是高考必备篇目,课前给学生播放。”郭小娟说,大家课上十分活跃。

在郭小娟看来,语文不能应试教学,得让学生感兴趣,爱上这个科目。她的课不仅是对课文本身的剖析,更有对现实生活的延伸,出口成章,字字珠玑,学生们听得群情振奋。

良好的课堂效果源自平时的积累。参加教研活动,郭小娟抱着年幼的女儿写教案;女儿熟睡后,她对着电脑录下讲课内容,边听边修改。丈夫说她“为了备课都魔怔了”,可是,不魔怔,不字斟句酌,课怎么提升?凭着“魔怔”的韧劲儿,郭小娟得到了学生和同事的高度认可。“郭老师上课时富有激情,朗诵时非常有美感,有韵律。”高一(6)班语文课代表韩玥说。前不久第十七届市直优质课选拔,郭小娟在学校又是第一。市第二高级中学副校长罗果说,郭小娟善于学习,业务能力极强,“听她的课是一种享受”。

关爱学生 无微不至

学生在郭小娟心中永远是第一位的。班主任工作琐碎,很多时候更像个“超级保姆”,值班时住校,不值班也要从早上6点陪伴学生到晚上10点多。2017年,郭小娟兼任年级副主任,连续3年中

午几乎没回过家。学生的思想波动、成绩变化她时刻关注,定时约谈,宽严适度。每晚入睡前,班里的事情都要在脑子里过一遍。

替父母送生病的孩子们去医院,郭小娟习以为常,三七街社区卫生服务站已不记得去过多少次。一个冬夜近11点,高二女生多多(化名)肚子疼得直哭,打不到车,郭小娟搀着多多在黑夜中步行前往中国平煤神马集团总医院。经诊断,大多是急性肠胃炎,输液时已是凌晨1点半。第二天,多多妈妈了解到情况,泣不成声,满心感激。

2015年冬的一个周末,郭小娟坐班车回宝丰老家看望父母,黑夜中被一辆小轿车撞成轻微脑震荡,醒来时躺在医院,头部缝了几十针。面对匆匆赶来的丈夫,她只记挂着第二天的家长会。一直支持她工作的丈夫终于生气了,但还是给班委打电话交代了相关事宜。医生嘱咐至少住院十天再回家休息,但不到一周,郭小娟就极力要求出院,“回学校心里才踏实”。因血压低,她扶着栏杆勉力上楼走进教室时,学生们眼中都噙着泪。

一分耕耘,一分收获,今年的高考成绩揭晓,孩子们前来报喜,郭小娟分外开心。去年校庆时,有位多年前毕业的学生特意请郭小娟给即将出生的宝宝取名,把她乐坏了。

坚守初心 努力前行

对家人,郭小娟深知自己做得不够多。

2014年,女儿还不到7个月,郭小娟每周定期在学校24小时值班。怕女儿半夜醒来哭闹,晚上10点半熄灯后,她让丈夫悄悄把已哄睡的女儿送来,早上5点多再送出去,交给在学校门口等待的丈夫,直到女儿1岁。女儿3岁时,她需长期在学校值班,女儿跟着妈妈住了一年宿舍。

“我一年在家做不了5顿饭,回去都是吃现成的。”郭小娟有点自责,家人的理解和支持又让她欣慰。她也曾觉得愧对女儿,但“现在想明白了,父母是孩子最好的老师,以身作则去教育她就是最好的示范,最好的榜样”。

“郭老师认真、踏实,又谦虚、低调,让我特别感动。”副校长罗果说,“执教这么多年,她一直坚守着教师的初心,善、美、真在她身上得到了完美的体现。”

“其实我们学校敬业的老师很多,我只是最普通的一个。”采访中,郭小娟多次重复着这句话。她说,跟学生在一起是件非常幸福的事,未来的路依然任重道远,自己会无悔前行。

梅林：

严师益友属“梅哥”



梅林老师(中)和学生在一起 市九中供图

□本报记者 王春霞

从教15年,他爱岗敬业,脚踝骨折仍坚持拄拐上课;他是严师,亦是益友,学生亲切地喊他“梅哥”或“老梅”。

他,就是市九中语文教师梅林。今年教师节前夕,他被评为“出彩河南人之2020”教育系统最美教师。

家校一路之隔 没空回家吃饭

早上6点半到校,为入校学生测体温;7点10分,陪学生入班早读;上午前两节参加学校周一的会议,后两节给两个班上语文课;12点,组织学生们离校;12点20分,与值班老师一起引导在校的九年级学生用餐;学生午休时,他要不停地每个班之间转悠;下午1点50分,又来到校门口接学生入校……

作为校办公室副主任、八年级7班班主任和八年级7班、8班的语文老师,梅林老师周一的时间表有点密不透风。

新冠肺炎疫情发生以来,他不仅要开展线上教学、批改作业、统计学生健康信息,还承担着学校疫情防控信息统计、值班值守、疫情宣传、消毒消杀等任务,有时连续数天吃住在校,回不了家。

9月7日下午,梅林老师终于挤出时间接受采访。他家在汇金时代广场楼上,与学校一路之隔。因为忙,梅老师常常对妻子说:“中午不用做我的饭!”

因为没时间辅导儿子,儿子有一次忍不住抱怨,他说:“只有拼命工作,才能把工作干得出色呀。”“命都没了,还怎么工作呀?”儿子的反驳让他无言以对,又有些哭笑不得。

拄拐上课 感动学生和家長

2019年1月7日,梅林抱着材料下楼,不料一脚踩空,从教学楼楼梯上摔了下来,导致脚踝骨折。

当时他带的是九年级毕业班,临近期末考试,70多名学生等着他上课。怎么办?他躺在病床上,对着手机讲解习题,英语老师在教室用手机微信与他连线,再用话筒将他的声音放出来。

为了不耽误学生的功课,梅林在医院住了5天就出院了。妻子骑车把他送到学校,班里又高又壮的学生张震承担了背老师上下楼的任务。他坐着讲课,把伤脚平放到一个小凳子上。一位家长感动不已,特意为梅林做了暖脚套,这令梅林特别感动。

坚持拄拐上课80多天,梅林没有耽误学生一天课。以前他教过的学生得知情况,纷纷来信询问。当时正在备战高考的市一中学生张袁雪湛在来信中说:“听到您拄拐上课的消息后,我有些心酸,有些难过,但更多的是对您的敬意和发自内心的骄傲,我有着这么好的一位老师……我始终记得您在毕业典礼上最后说的一句话:我永远是你的‘梅哥’!”

市九中校长助理胡春明由衷地说:“那段时间,梅老师拄拐的身影对师生们触动很大,全校都在学习‘梅林精神’。疫情发生后,梅老师又主动担责,任劳任怨,是大家学习的榜样。”

宽严有度 为学生“延时服务”

自2005年从平顶山学院中文系毕业后,梅林先后在市四中、市九中担任语文教师。他一向主张对学生“宽严有度”,特别是对刚进入青春叛逆期的初中生。

“纪律上绝对要严,作业要认真,让他们养成好习惯。”梅林说,“你不严,成绩就出不来。”所以,只要有空,梅林就会坐在教室后面听课,有时一边批改作业,一边观察每个学生的听课情况。

为了提高学生的学习成绩,每天下午放学的时候,梅林会给本班学生上20分钟“小课”。他带着学生一天复习一门课,他和课代表抽查提问,争取让每个学生都掌握。既避免了放学高峰的拥挤,又帮助学生巩固了所学知识。学校每次考试,他们班不仅语文成绩优异,其他各科成绩优秀人数也均排年级第一。

然而,如果你把梅林想象成总是板着一副面孔的老师,你就错了。他会跟着学生们一起跑步上操,课下会跟孩子们开玩笑,逗他们笑,以致不少学生私下里常“老梅,老梅”地叫他。

今年6月,有位家长发微信告诉他,女儿跟母亲吵架生气,谁也不理谁,母亲中午不做饭,女儿没吃午饭就去学校了。他先找这位女生谈心,做心理疏导,随后又打电话跟女孩的母亲沟通:“一味地吵孩子可能效果不好,有时候家长也要放下身段,讲究与孩子沟通的方式方法,以免孩子出现心理问题。”这位母亲也认识到自己的方法不对,与女儿缓和了关系。

梅林用爱心温暖学生,用敬业感动家长,曾多次被评为市直级、市级优秀班主任。2019年中招考试中,市九中语文成绩名列前茅,梅林荣获“市长基础教育质量奖”先进个人称号。